

Этическое осмысление концепции трансгуманизма. Надежды и опасения

Научный руководитель – Разин Александр Владимирович

Худаярова Камилла Батыровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия

E-mail: kamillaromashka3112@gmail.com

В конце XIX века немецкий философ Фридрих Ницше в работе «Так говорил Заратустра» заявляет о необходимости появления сверхчеловека - существа, которое превзойдет современного человека, как последний превзошел обезьяну. Речь шла о духовном и моральном преобразении - отказе от догматических убеждений, выходе на новый уровень мировоззренческого бытия. И вот уже в XX веке рождается концепция трансгуманизма, представители которой говорят об усовершенствовании человека в его физиологических и биологических способностях. Ставится и обсуждается вопрос о продлении жизни и улучшении её качества. Болезни, старость, смерть - становятся преградой на пути к совершенному человеку, телесные тяготы для которого потеряют смысл.

Насколько близко появление неуязвимого сверхчеловека? Что он будет из себя представлять? Одним из самых обсуждаемых вариантов на сегодняшний день являются внедрение биомедицинских технологий, усовершенствование человека на основе генной терапии и биохимических процедур и создание искусственного интеллекта, который будет содержать информацию, заложенную в мозге человека с ее дальнейшим интеллектуальным совершенствованием. В программах трансгуманистических обществ разных стран также особое значение придают развитию молекулярных нанотехнологий для обеспечения сверхчеловека необходимыми для него ресурсами.

В своем докладе я хочу поставить вопрос о будущем трансгуманизма, о тех надеждах в области медицины и техники, которые смогут воплотить эти идеи в реальность. С другой стороны, и это является основополагающим, я проведу анализ тех последствий, к которым могут привести действия на пути к достижению абстрактного бессмертия. Социальное неравенство среди обычных людей, разный уровень развития стран, политические преграды, правовое регулирование жизни общества, культурные и мировоззренческие барьеры - то, что уже сейчас стоит на пути трансгуманизма. Немаловажным, на мой взгляд, является этический и антропологический аспект данной проблемы. Перед нами встает целый комплекс вечных проблем, связанных с определением сути человека. Будет ли биомодифицированный человек или искусственный интеллект с сознанием человека тем человеком, которого мы знаем сейчас? И как провести линию демаркации между человеком и сверхчеловеком в условиях, когда на протяжении многих лет мы не смогли дать ответ на вопрос «кто такой человек?»? И как возможно внедрение в жизнь современного общества качественно новой идеологии, главной ценностью которой станет наше бессмертное сознание в неклассическом телесном, а может и бестелесном облике?

Источники и литература

- 1) Фукуяма Ф. Наше постчеловеческое будущее: последствия биотехнологической революции. М.: «Издательство АСТ». 2004.
- 2) Bostrom, Nick. "A history of transhumanist thought". Journal of Evolution and Technology. February 21, 2006.

- 3) Bostrom, Nick. "Why I Want to be a Posthuman When I Grow Up". December 10, 2007.
- 4) Blackford, Russell. «Editorial: Nietzsche and European Posthumanisms». Journal of Evolution and Technology. January 2010.
- 5) Gelles, David. «Immortality 2.0: A Silicon Valley Insider Looks at California's Transhumanist Movement». The Futurist. January 1, 2009
- 6) Fukuyama, Francis. "The world's most dangerous ideas: transhumanism". 2004
- 7) Fuller, Steve. «We May Look Crazy to Them, But They Look Like Zombies to Us: Transhumanism as a Political Challenge». Institute of Ethics and Emerging Technologies. September 8, 2015.